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Практика свідчить, що основним аналітичним інструментом 
оцінки стійкості страхових компаній є стрес-тестування. Разом з тим 
спостерігаються значні розбіжності не тільки в теоретичних підходах 
до визначення об’єкту стрес-тестування, а й у методичних підходах 
до розробки стрес–тестів. 

На думку провідного економіста Центру європейських реформ 
Евроньюс Саймона Тілфорда обґрунтованим є доцільність прове-
дення тестів на стресостійкість банків, оскільки ідея тестування бан-
ків на стресостійкість стала частиною антикризової програми у фі-
нансовому секторі Європейського союзу. Проведення оцінки на 
стресостійкість підтвердить, що банки в змозі справитися з трудно-
щами. Проте, питання об'єктивності тестів, та їх недостатня репре-
зентативність потребують подальших розробок [4]. 

Метою дослідження є обґрунтування етапів визначення перс-
пективної оцінки стресостійкості страхових компаній.  

Ретроспективна оцінка стресостійкості страхових компаній ха-
рактеризує рівень можливості страхової компанії забезпечувати врі-
вноважений стан показників фінансового стану під впливом факторів 
ризиків за минулий період, а перспективна оцінка стресостійкості 
страхових компаній характеризує рівень можливості страхової ком-
панії забезпечувати врівноважений стан показників фінансового ста-
ну під впливом факторів ризиків за у майбутньому. 

Алгоритм перспективного оцінювання стресостійкості страхо-
вих компаній представлено на рис. 1. 

Як видно з рис. 1, методичний підхід перспективної оцінки 
стресостійкості страхових компаній ґрунтується на технології засто-
сування теорії нечітких множин у оцінці фінансового стану страхових 
компаній, який включає наступні етапи: 

1. Формування бази даних для оцінювання на основі регуляр-
ної фінансової звітності страхових компаній. 

2. Визначення переліку страхових компаній для оцінки стресос-
тійкості. 

3. Визначення профілю ризиків страховиків. 
4. Формування переліку факторів ризиків. 
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Рис. 1. Алгоритм перспективної оцінки стресостійкості  
страхових компаній 

 
При формуванні переліку факторів ризиків слід враховувати, 

що кризові ситуації, які можуть мати місце в майбутньому через 
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вплив зовнішніх та/або внутрішніх чинників і повинні призводити до 
суттєвих фінансових втрат страховика, тобто фінансові втрати в ро-
змірі не менше ніж 10 відсотків суми активів по балансу. Крім того 
відсутнє чітке визначення поняття «фінансові втрати страховика», 
що значно ускладнює процес ідентифікації кризових ситуацій діяль-
ності страхової компанії. Під «фінансовими втратами страховика» 
автор визначає від’ємне значення фінансового результату діяльності 
страхової компанії, тому розрахунок рівня кризової ситуації (Ркс) за-
пропоновано за формулою 1 [3] : 

 
 

, 
(1) 

де  Рзб – розмір збитку страховика, тис. грн.; 
Ра – розмір активів за балансом, тис. грн. 
 
До переліку страхових компаній увійдуть страховики за підсум-

ками діяльності яких отримано від’ємне значення фінансового ре-

зультату, тобто збиток. Перевищення збитку понад 10 % розміру ак-

тивів по балансу свідчить про кризові ситуації. Саме тому, нормати-

вне значення Ркс ≥ 1. 

7. Розрахунок показників оцінки стресостійкості страхових ком-

паній, загальна кількість яких складає 11 показників. 

До складу показників оцінки стресостійкості автором були віді-

брані наступні коефіцієнти : коефіцієнт дебіторської заборгованості, 

коефіцієнт ризику страхування, коефіцієнт утримання ризику, коефі-

цієнт автономії, коефіцієнт запасу платоспроможності, коефіцієнт 

рентабельності страхової діяльності, коефіцієнт збитковості страхо-

вих операцій, рівень капіталу у сукупних активах, коефіцієнт ризику 

активів, коефіцієнт достатності страхових резервів, коефіцієнт стій-

кості менеджменту [2].  

8. Розрахунок значень інтервалів шкал показників для оцінки 

стресостійкості страхових компаній, зокрема 5 інтервалів. 

9. Побудова та розрахунок значень показників належності для 

кожного показника оцінки стресостійкості страхових компаній. 

10. Визначення кількості балів, що отримує кожна страхова 

компанія за результатами оцінювання стресостійкості. 

Розрахунок кількості балів (КБ) оцінки стресостійкості страхо-

вих компаній здійснюється за формулою 2 [2]: 

 

КБ = 0,075Y1 + 0,3Y2 + 0,5Y3 + 0,7Y4 + 0,925Y5, (2) 

 

Якщо отримане в ході аналізу значення µk(КБ) > 0, то вважа-
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ється, що оцінка стресостійкості описується лінгвістичним значенням 

підмножини {КБ} з рівнем відповідності µk(КБ). 

11. Визначення рівня стресостійкості страхових компаній відпо-

відно до шкалювання.  

Припустимі значення інтервалів шкали показників були отри-

мані способом шкалювання на основі правила «трьох сигм» при 

право- та лівобічній асиметрії розподілу. На думку автора, доцільним 

є побудова п’яти рівневої шкали з лінгвістичним описом інтервалів, 

запропонованим Недосьокіним О. О. Шкала відповідності функції 

належності оцінки стресостійкості страховиків «5» дуже високий рі-

вень стресостійкості - страхова компанія вистоїть під впливом фак-

торів ризиків, фінансові показники знаходяться на дуже високому рі-

вні; «4» високий рівень стресостійкості - страхова компанія вистоїть 

під впливом факторів ризиків, фінансові показники знаходяться на 

високому рівні; «3» середній рівень стресостійкості - страхова ком-

панія вистоїть під впливом факторів ризиків, фінансові показники 

знаходяться на середньому рівні; «2» низький рівень стресостійкості 

- страхова компанія має граничне значення фінансових показників 

частково вистоїть під впливом факторів ризиків;«1» дуже низький 

рівень стресостійкості - страхова компанія не вистоїть під впливом 

факторів ризиків, фінансовий стан є неприпустимим. 

Запропоновані етапи визначення оцінки дозволяють охаракте-

ризувати інтегральний рівень стресостійкості страхової компанії, із 

використанням граничних значень її показників під дією факторів ри-

зиків, які базуються на системі мікропруденційних індикаторах стій-

кості страхових компаній мають переваги, зокрема можливість ви-

значення причин виникнення відхилень рівня стресостійкості від його 

оптимального рівня під дією факторів ризиків. 
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